

# 軍長與女兵

(本文插圖刊第10、59頁)

●王祿  
—四川軍長愛湖南妹

## 小同志說話有意思

民國十六年（一九二七）五月二十一日，馬日事變，長沙剿共，七月十五日北伐軍克復華中

後所組織的國民政府武漢當局，實行分共。八月一日，共軍賀龍、葉挺、朱德等發動南昌暴動，

八月七日，中國共產黨在九江召開「八七會議」由國際代表羅民那茲主持，指責陳獨秀的「機會

主義」，瞿秋白的「盲動主義」，九月八日毛澤東、瞿秋白發動「兩湖秋收暴動」，十一月十七日共黨彭湃發動海豐暴動，成立「蘇維埃政府」，在江西建立基地，組織游擊隊，編練紅軍，

民國十九年（一九三〇）二月五日，中共舉行「贛南會議」，決定成立「江西省蘇維埃政府」於瑞金。先是民國十八年（一九二九）年初朱德和毛澤東率領中共紅軍第四軍進駐江西遂川後，他們每天在遂川縣南門的大草坪上操練，有時這裏也是紅軍的集合地點。

一天，萬安縣的游擊隊一百多人正列隊在大草坪上，等待朱德軍長的講話。不一會兒，列隊到幾個女隊員，關切地問：「你們這幾個小姑娘呢？打仗怕不怕？」這時有一個女隊員乾脆回答說：「不怕，怕就不來啦！」朱德看了看她，渾圓的面孔，端正的容貌，健壯的身體，兩眼炯炯有神，既有姑娘的嫵媚，又有男孩子的勇氣，朱

中有人大喊：「來了，朱軍長來了。」只見一位身材不高，體格魁梧，滿臉鬍子的中年軍官，腳上穿雙草鞋，雄糾糾地來到隊前。

隊長立正向朱德敬了一個軍禮，然後大聲向朱德說：「報告，萬安游擊隊一百零七人，男一百人，女七人，要求參加紅軍。」

朱德笑容滿面，揮動着手叫大家就地坐下。

他濃眉下那雙大眼睛既嚴肅又和藹。他們雖然衣着不整齊，但都是精壯的年輕人，個個朝氣蓬勃

，朱德看著大家，用濃重的四川口音說道：「同志們！大家辛苦了，歡迎你們大家來當紅軍。你們

大家也許都知道，紅軍是勞苦大眾的隊伍，紅軍有鐵的紀律，不怕犧牲，能吃苦耐勞，你們做不到嗎？」游擊隊員齊聲回答：「能做到！」

朱德滿臉笑容連說：「很好！很好！」又看

到幾個女隊員，關切地問：「你們這幾個小姑娘

呢？打仗怕不怕？」這時有一個女隊員乾脆回答

說：「不怕，怕就不來啦！」朱德看了看她，渾

德便問：「你叫什麼名字？」

她毫無拘束地回答：「我叫康克清。」朱德又問：「今年多大了？」她說：「我叔叔說我今年該十六歲啦。」

大家聽了大笑不已。朱德也笑著說：「這小同志，說話有意思。」

朱德問完話，又講了一些革命道理和當前游擊區的革命形勢，同時還宣布了一些紅軍紀律。

散會後，游擊隊員每人填了一張表。康克清手裏拿着表，心裏興奮地一筆一劃填好。時間是一九二九年九月十三日。

年輕的康克清很快穿上了嶄新的灰土布軍裝，八角帽一戴，顯得英姿颯爽。軍部根據她的特長，分配她到第一中隊搞宣傳工作，不久，她以出色的工作成績調到政治部作宣傳員。

## 受到鼓勵分享歡樂

康克清在紅軍中，十分高興，工作起來生龍活虎，寫標語她不怕爬高牆，作宣傳工作，講得頭頭是道。在紅軍部隊裏，她是一個活躍份子。

朱德看到她這樣積極，認真革命，心裏有說不出的高興。

紅軍政治宣傳處，與司令部同住在一棟民房裏辦公，每天康克清總要蹦蹦跳跳地從司令部辦公室穿過。

一天，從遠處傳來「當兵就要當紅軍……」的清脆、嘹亮的歌聲。朱德一聽就知道是康克清回來了。可是歌聲一到司令部門口就停了。朱德站在門口笑迎着她說：「唱得好嘛！怎麼不唱了呢？康克清舉手向朱德行個軍禮：「報告，怕影響軍長您的工作。」

朱德一聽樂了，笑著說：「你們宣傳員唱歌也是工作嘛。平時把歌喉練好了，將來給老百姓唱就能鼓動更多的羣衆來當紅軍，擴大我們的紅軍隊伍，如果唱給戰士聽，就能激發他們熱愛自己的隊伍，使他們安心工作。這樣，你們唱歌的功勞可不小啊！」

「嗬！軍長，唱歌還有這麼大的力量啊！那我今後就天天唱。」說得二人都笑了起來。

朱德看見眼前這個剛強、聰明的姑娘，談話很有意思，於是招招手：「小同志，進來！隨便談談。」

康克清便來到朱德辦公室，各坐一條板凳，像朋友話家常一樣談起來了。

朱德問她：「參軍多久了？」

康克清搬著指頭算了算，說：「有六個月了吧。」

朱德問：「還想家嗎？」

康克清搖搖頭說：「不想了。」

「提到家，她的眼睛濕潤了。停了一會說：「我在萬安有兩個家，可是不管哪個家都沒有給過我溫暖。我的生父是個漁民，家裏很窮，嫌我四歲，我出生四十天就把我送給人家。養父還好，但家裏也窮，養母很厲害，尤其是奶奶，她逼我包腳。那時我反抗她，死也不包，如果真的包了腳，今天我還能跑出來幹革命嗎……」苦難的遭遇，使康克清黯然的低下了頭。

朱德看到這種情形，連忙轉變話題，拍拍她的肩膀，語氣更加親切地問道：

「工作上有什麼困難沒有？」

康克清抬起頭來，看看面前這位軍長，他是那麼和藹。她內心感到溫暖。她立刻回答：「沒有困難，即使有困難，我也不怕。我是在窮苦環境裏長大的，還怕什麼困難。」

朱德聽了很高興，連連讚揚說：「好！很好！你這個思想要得，有志氣，紅軍就是要有這種思想。」

一個高級將領和一個剛入伍的普通女戰士，談得如此投機，足見他們二人已情投意合了。

康克清情緒已放鬆，無拘無束地說：「軍長，我家裏窮，沒有上過學，文化低，工作起來很吃力。」

朱德便開導她說：「這個不要緊。文化可以學，一天學一個字，一年可以學三百多個字，日積月累，堅持學下去，說不一定將來你會成爲一個女秀才哩！」說得二人都開心地笑起來。

然後朱德站起身來，用雙手比劃著說：「學文化有如打殲滅戰，對生字要抓住它，弄懂它，

記住它，一個一個地解決。我們紅軍是所大學校，官兵個個都是老師，要虛心學習，不耻下問，堅持下去，沒有學不好的。只要你肯學，我也願當你的老師，好不好！」

康克清高興得拍著手，天真地說：「好，好！」有軍長的指導，我一定下狠心學。」

康克清回到班裏後，便和幾個萬安籍的女戰士講述了和朱德談話的經過，使他們也受到了鼓舞，分享了歡樂。

## 學文化軍長當老師

朱德雖然講願意當康克清的老師，但她却沒有主動上門去請教。因爲姑娘也有顧慮，她想軍長雖然態度和藹，平易近人，但人家畢竟是軍長，而自己不過是個區區小兵，自己怎敢去打擾他呢！使康克清欲去又止。

幾天來，朱德沒有見到康克清，心裏總像缺點什麼似的，她那天真歡快的面容和苗條的身影，不時在他的腦海裏掠過。

一天晚上，朱德在工作之暇，正在看書，突然門外傳來清脆的聲音：「報告！」朱德對這聲音熟悉，知道是康克清來了，立即放下書，樂呵呵地笑著說：「進來。」

康克清進到屋裏，一動不動地仍站在那裏，俊秀的面孔上泛起了紅雲。

朱德讓她坐下，用幽默的口吻問道：「你不是說拜我做老師嗎，怎麼這幾天，你不來見老師呢？」

康克清舐著嘴微笑說：「因爲軍長工作忙，

我怕打擾你。今天若不是軍長託張良帶信叫我來，我還不來呢。」「你真聰明，替我想得這麼周到。」朱德讚揚她說。接著又用商量的口氣對康克清說：

「今後每天晚上，你到我這裏來學兩個鐘頭。學文化、學政治、學軍事知識，總之，你缺什麼就學什麼。怎麼樣？」

康克清想了想，天真地問：「那遇到你出去開會，出去工作時，我還來不來呢？」朱德堅定地說：「來，還是要來，可以來自學嘛！」

這天晚上，他們談了很多，也談到很晚。後來，朱德看看懷錶，就送她回營房去了。這正是深秋季節，秋風習習，涼氣襲人，可他倆心裏却是熱呼呼的。

這天晚上，康克清躺在床上由於太興奮，久久不能入睡。她一合上眼，就出現朱德的身影，似乎看到朱德向她微笑，向她點頭。

## 萬安娘子軍不簡單

從此，康克清每天晚上到朱德住處學習。他

教她識字、寫字、談軍事，分析戰局，有時朱德經常用講故事和說笑話的形式，去啟發康克清學習。從朱德的語言中她品味出對自己的關心和思

念。每想到這些，她心裏便產生出一種莫名的恐慌，她估計朱德在愛她，她應該不應該接受這份愛情。而朱德看見她能虛心學習，而且一學就懂，的確對她萌發了愛慕之情。

在朱德的指揮下，紅軍打了贛州城。那天下

午吃過晚飯，朱德興致勃勃和女戰士張良在郊外散步。他們一路走，一路談，從這次戰鬥談到戰士思想。

朱德稱讚說：「你們萬安來的娘子軍可不簡單呀！打起仗來像下山的小老虎。」

張良小姐謙虛地回答說：「這完全靠軍長的教育。」她還特別提到康克清。她說：「比如康克清同志，進步可快啦！」

朱德附和說：「她是一個好同志，她根基好，聽說她一出生就苦生苦長，她工作有基礎，在你們縣游擊隊當過婦女領袖。這些你大概清楚吧！」

張良小姐連說：「當然清楚囉。我和她同一個村子吃兩家飯，我也是童養媳，小時候我們一起下河塘摸魚蝦，上樹摘松子，一起放牛，割豬草，成立農會時，我們一起鬥土豪，搞宣傳，陳毅同志離開萬安時，我才出來當紅軍呢。軍長，康克清的少年故事可以寫成一本書。」

朱德對康克清的故事極感興趣，便指著山坡一棵大樹說：「到那邊去，到樹底下坐下來談。」

他們在樹下坐定，張良小姐就滔滔不絕地講開了。

康克清又名桂秀。一九一一年生於江西省萬安縣羅塘鄉，父母都是貧苦的農民，上無片瓦，下無寸土，只好租了條破船在贛江下游過着顛沛流離的水上生活。她的四個弟弟全都夭逝，最長

的沒活過十一歲，幾個妹妹也全送人了。由於生活所迫，她出世僅四十天就送給大禾場村的羅奇圭家做「望郎媳」。婆家本有個男孩，不幸夭逝，婆婆再也沒有生育，後來羅家就把她看成養女了。

羅奇圭是佃農，家境貧寒，老父母都已年邁，全家連康桂秀一共五口，農忙時務農，農閑時她養父羅奇圭就到鄰村唱采茶戲，養家餬口。一家人看到幼小的康桂秀長得俊俏活潑，聰明伶俐，把她看做親生女兒一般。她十一個月就能光着腳走路，三、四歲時就能爬樹摘松子，還能下水摸魚蝦。左右鄰居說：「她真是一個天生的假小子！」

六歲了，正是要上學的時候，見到別家孩子背著書包上學，康桂秀也鬧著要讀書。可是養母說：「你去讀書，牛誰去放，豬草誰去打？」她聽養母這麼一說，只好放棄念書的念頭。

桂秀有許多小伙伴，都是窮人家的子女，她待他們比親弟妹還親。上山砍柴，小伙伴擔子重了，她就主動上前分挑一些，她有什麼好吃的，總是要分給小伙伴们吃，小伙伴之間發生爭吵，甚至打罵，她站出來一調解就平息了。鄰村張庚秀是老財主家的童養媳，伙伴們不願跟她玩，有時還說些風涼話挖苦她。桂秀却對伙伴們說：「庚秀也是童養媳，她的親生父母也是窮人家，她

了對張庚秀的態度。張庚秀深受感動地說：「桂

秀，你真好！」

桂秀十二、三歲時，做飯、洗衣、推磨、車水、種田，樣樣都會，還能做一手好針線活。她十三歲那年夏天，久旱不雨，稻田龜裂，養父也不在家，她借來水車同養母一起晝夜車水，把稻田灌滿。養父回到家裏，看到禾苗得救，心裏有說不出的高興。

村裏人都認為，附近一帶的童養媳中，再也找不到比康桂秀更聰明能幹的女子了。被誇獎為「媳婦王」。從此，「媳婦王」的美譽，就由大禾場轉向外傳開了。

## 要打倒列強救中國

一九一九年五四運動爆發，新文化的傳播驚醒了羅塘灣這個古老沉睡的小鎮。至善小學的愛國師生手執五色國旗，沿街收繳洋貨，然後燬毀。宣傳隊演講，揭露袁世凱賣國求榮的罪惡，高呼「外爭國權，內懲國賊」等口號。這時，桂秀也站在街頭，觀看游行隊伍，聽他們高唱「打倒列強，打倒列強，救中國……」的歌，桂秀高興得也跟著唱起來。但畢竟還年幼無知，不知所發生的事情。晚上，她問養父：「叔叔，什麼是列強？為什麼要救中國？」

養父羅奇圭粗識文字，他外出唱采茶戲結識了一些人，了解一些時事，回答說：「列強就是帝國主義，中國被他們欺負，所以要救中國。」養父的解說，給小桂秀種下了愛國和民主思想。

小桂秀不僅心靈手巧，還有不怕強暴的倔強性格。她胖胖的身材，拖着小辮子，圓圓的臉蛋。

上有兩對烏溜溜的大眼睛。一臉的天眞，逗人憐愛。羅奇圭每逢有空，總是要抱她坐在膝上，給她講故事。她特別喜歡聽那些不怕權貴、見義勇爲、打抱不平的故事。

一九二五年春暖花開時節，在北京念大學的共產黨員曾天宇帶來了革命的火種，同陳正人等一些知識分子回到了羅塘灣。他們以教書爲業，祕密進行革命活動。在羅塘灣第一個吸收了羅奇圭加入中國共產黨，要他用采茶戲串連發動羣衆。從此，羅奇圭家成了黨的一個活動據點。有時幾個人一進屋就關上房門說話。康桂秀有時聽得似懂非懂，暗自想到：莫非他們就是打倒列強救中國的能人？

她等那些人走了以後，就去問養父。羅奇圭便給她講共產黨革命的道理，康桂秀漸漸受到共產革命理論的影響。

一九二五年五月，中共萬安縣委秘密成立了宣傳男女平等，反對婦女裹腳，一些青年婦女月夜在外開會，唱歌，但年歲大、守舊的婦女却反對，還要強迫女兒和媳婦裹腳。一天，康桂秀從地裏歸來，奶奶已經準備好了一套包腳布，強迫她包腳。康桂秀堅決地說：「我不包。我好好的一雙腳，包了怎麼走路？」奶奶一聽，非常生氣，罵著說：「養一個大腳妹子，將來怎麼好嫁出去？」還是養母想得開，她對奶奶說：「嫁不出去，就養她一輩子。」另外康桂秀也想了一個好主意，要包腳，從今後水不挑，柴也不打，看

康桂秀又把這個辦法告訴了小姐妹們，她們

父母護她們包腳，她們便向父母表示不挑水、不打柴，以示抗議。父母們無可奈何，只好不了了之。包腳風在羅塘灣被打回去了。

當時的鄉下青年婦女都喜歡留長辮子。一天，上級婦女協會派人來動員婦女剪髮，婦女主任向大家講剪髮的好處。並準備好了剪髮工具和幫助剪髮的婦女。主任講完話，問：「哪個帶個頭？」婦女們個個瞪著眼睛，你看我，我看你，都想剪，但都怕做帶頭人。」

康桂秀徒然站起來說：「來，先給我剪！」婦女主任高興地說：「有康桂秀帶頭，今後

羅塘灣的婦女工作有辦法了。」

康桂秀剪完髮，用梳子梳得整齊，大家異口同聲地說：「多俊啊！」

這樣一來，屋裏的婦女，都爭著剪髮，一個下午全剪完了。

婦女主任拉著康桂秀誇獎說：「你真是個積極分子！」當場發給她一頂八角帽戴上。

由於羅塘灣的工作做得出色，省裏和縣裏不斷派人到羅塘灣來，想籌備成立農協會、婦協會。縣裏來的女同志說：「婦協會是婦女自己的組織，有了婦協會，婦女的事可以自己當家作主了。」

康桂秀聽後，立刻報名參加。從此以後，日夜往籌備會跑，做了許多事，被選爲區婦女協會的宣傳委員。

康桂秀率領婦女宣傳隊巡迴於羅塘灣一帶，不管天氣如何，動員婦女行動起來，投入打土豪

、反封建的婦女解放運動。宣傳禁煙、禁賭、動員婦女剪髮、放腳；宣傳保護婦女人權，不准打罵童養媳等。

康桂秀過去曾跟養父羅奇圭認識二、三百個字。現在不够用了，她便會同了附近村上的人，在羅塘灣辦起了第一所夜校。至善小學校長陳先覺很支持，派教員上課。她動員許多男女青年來上夜校，學文化、學政治。

## 農民自衛軍一女兵

一九二六年，康桂秀由團支部書記羅詩通介紹加入了共青團。

當時，各共產組織已由祕密活動轉為公開了。羅奇圭當選為區農協會主席，革命運動如火如荼的展開，中共萬安縣委決定在羅塘成立一支農民自衛軍，凡十六歲到四十五歲的男會員都可以報名參加。成立農會那天，羅塘街後面的草場上，報名參加自衛隊的人站了三行。一行扛紅梭標槍，一行腰間繫大刀，一行扛鳥槍。隊長正在點名，突然康桂秀跑過來，站在隊伍後面說：「再加一個名字，我也要當自衛軍！」

隊長暫停點名，上前去拍拍她的肩膀說：「

你看，我們這裏站的都是男的，可是你是女的。你快出來吧！等成立女軍時，你再來參加。」

康桂秀一聽就大聲嚷起來了：「女的就不能當兵啦？古代的穆桂英、花木蘭都是女的。北伐軍裏也有女兵，你這個自衛軍有什麼理由不收女兵？真封建！」問得隊長無話可說，只好將她收下，成為惟一的女兵。

## 古老沉睡小鎮驚醒

這時，政府軍開始捕殺共產黨，七月，政府派駐贛州一個團的武裝力量，來到萬安清黨，逮捕和處死，這時康桂秀和養父羅奇圭隱藏在外婆家裏，等待時機再起。

一九二七年秋天，中共中央「八七」會議訂了土地革命與武裝反抗政府軍的總方針，九月下旬江西省委製訂了暴動計劃。這時政府軍已從羅塘撤出，紅旗又到處飄揚，康桂秀又戴起了八角軍帽。

萬安縣委在羅塘至善小學內召開了全縣第一次黨代表大會，康桂秀帶領宣傳員走村串戶，挨家宣傳，沿街張貼標語，起了很大的宣傳鼓動作用。

一九二七年十一月，農會控制了全縣大部分地區。縣委在羅塘鄉春背村會天宇家裏召開第二次全縣黨代會，成立了攻城指揮部，部署全縣暴動。會議後，康桂秀和她的宣傳隊積極動員羣衆參加攻城，組織婦女做好後勤工作，燒茶送水，保衛後方。

一九二八年一月八日早晨，總指揮部攻城號令一下，早已埋伏在郊外的四萬多農民軍，一起攻城，激戰了三個多小時，守城政府軍已招架不住，退往贛州，農民軍終於占領了縣城。

第二天，萬安縣城人聲沸騰，紅旗似海，親共人民喜笑顏開，聚集起來慶祝江西第一個縣級蘇維埃紅色政權的誕生。

沒有多久，政府軍糾集了兩個團，配合地方

武裝，從贛州、吉安上下夾攻，並向萬安猛撲，縣委和蘇維埃政府決定退出縣城，輾轉到山區農村與敵軍展開游擊戰。

政府軍進城後，到處搜捕，想抓到康桂秀，但她在羣衆保護中沒有被發現。政府軍不久又開走了，共產黨黨員、團員，又開始祕密活動起來。在一次研究發展黨員對象時，康桂秀被提名，因為她畢竟太年輕，才十五歲，決定把她作為黨員培養對象。

康桂秀的養母，看見她每天東奔西跑，總覺得提心吊胆，便想給她找一個婆家，免得在外面冒風險。她養母說：「桂秀，你也十五、六歲了，女人嘛，就是要嫁個男人安安穩穩過一輩子，幹革命今天不知道明天，娘實在不放心。」

康桂秀一聽很生氣，但又不好發作，便委婉地回答：「娘，我的婚事，你不要多操心，由我自己作主。革命的路我一定要走，誰也攔不住。但養母要將她嫁人的心，依然不死。因爲形勢動盪，連共產黨員的養父也改變主意，要她嫁人。弄得她整天坐立不安，想離開這個家。她對同伴說：「如果紅軍來了，我就去當紅軍。」

一九二八年九月，陳毅率領的紅軍真來了，羅塘鄉的百姓出來歡迎。紅軍在這裏擴大了隊伍，萬安縣一百多個農民軍報名參加萬安游擊隊，康桂秀和張庚秀、劉桂秀、朱桂蘭等七個女伴也報名參加了。

張良把康克清的身世講完，朱德陷於沉思中，好久沒有說話。張良已猜中了朱德的心思，於是笑著問：「軍長，你喜歡她嗎？」

我不知她是不是……」

張良頑皮地跳起來說：「那還用說，她也喜歡你。」

朱德反問：「何以見得，她的心事你怎麼知道？」

張良說：「是眞的，那天我和康克清談天，從你幫助她學習談起，我問她，你喜歡軍長嗎？」

她得意地回答：「當然喜歡！」她還說，軍長具有軍人偉大的品質，光明磊落，爲人正直，平易近人，沒有官架子。」

朱德對張良說：「小傻瓜，喜歡不等於愛呀！你和她像親姐妹一樣，我可以坦率地對你講，我從內心愛她。」

張良調皮地說「祝你們成功！」

朱德和康克清的愛戀順利地發展，但康克清去請教朱德，仍然是下級見上級那副姿態。先立正，後報告，再行禮。朱德見到康克清來，口裏不住地說：「免禮、免禮。」由此可知，他們的關係，正發生新的變化。

夜深了，康克清還在桌上練字，朱德在燈下看文件，朱德看見眼前這位未來的伴侶，在專心學習，爲了她茁壯成長，早日成才，他決不在談情說愛上浪費她的時光。此時，雖然愛情的浪花在朱德的血液裏翻騰，然而他却強忍着自己。將軍和戰士的愛情，就這樣在内心深處神速地發展

起來。

康克清的婚戀祕密，很快在她的青年伙伴中傳開了，有人以此來取笑她。她聽到後很不以爲然，並批評他們說：「我們做宣傳工作的，口口聲聲向羣衆宣傳反對包辦買賣婚姻，提倡婚姻自由，但真正婚姻自由來到時，又來取笑，我可以告訴大家，我要做出一個表率，只要對黨貢獻大、志同道合，我就不會計較年齡、地位，和他結合在一起。」從那以後再也沒有人敢來開玩笑了。

朱德知道康克清這件事後，更加欽佩她的勇敢，同時從康克清的言語中可以知道她已將終身付託給他。於是使他更感到幸福與甜蜜。

### 結婚之日雙喜臨門

像往常一樣，康克清在晚上又來到朱德住處學習文化，她在進門前已不再喊「報告」，也不舉手行軍禮了。說明他們的關係正在更進一步發展。

這一次，朱德再也忍不住了，當康克清坐定，正要打開書本時，朱德以親切、誠懇的口吻說：「克清，我現在需要有一個像你這樣純潔而堅強的姑娘來真心愛我，我們結成終身伴侶，好嗎？」

康克清沒有答話，但微微地點頭。朱德欣喜地站起來，緊緊地握住她的手說：「我們結婚吧！」康克清搖頭，小聲說：「等打勝仗再結婚。」說完便依在朱德的懷裏。

愛情能產生力量，也能使人振奮，這些日子裏，康克清不僅向朱德學文化、學政治、學軍事

，凡是朱德喜歡的東西，諸如打球、騎馬、射擊她都要學。她知道今後的擔子更重了，要把自己鍛煉成一個文武雙全的戰士。

「打個勝仗再結婚」是鼓舞朱德的力量。使他更加堅強，更加英勇。這時候，正值政府軍調兵遣將向井岡山發動第三次圍剿。兵臨山下，朱德躍馬揚鞭，率領紅四軍主力部隊向山下殺出一條血路，盡管天上有飛機，地下有大炮，後面有一條血路，盡管天上有飛機，地下有大炮，後面有追兵，且政府軍人數衆多，武器優良，但由於朱德沉着鎮定，英勇應戰，並機智地運用了游擊戰術，屢戰屢勝。康克清也充分發揮了她的政治宣傳才能，鼓舞了紅軍士氣。一九二九年三月十八日勝利地佔領了福建省汀州。

朱德與康克清終於結婚了，當時朱德是三歲，康克清十九歲。他們沒有舉行婚禮儀式，但毛澤東和陳毅和新娘的新娘的戰友，紛紛來到新房祝賀，祝賀反圍剿的勝利，祝賀新婚吉日。到來的人都說：「你們今天是雙喜臨門！」

朱德和康克清在這個大喜的日子裏，仍然槍不離身，草鞋不離腳，也沒有豐盛的喜宴，只有花生和汀州的土產來招待客人，洞房裏是一片歡聲笑語，直到深夜才盡歡人散。

一對紅軍戀人終成眷屬，他們的心和共產革命事業緊緊地連在一起。毛澤東發動的文化大革命時，連這位中共功勳蓋世的朱德也未能逃過，慘遭批鬥。他沒有看到「四人幫」的倒台，於一九七六年七月六日在北京逝世。康克清忍着悲憤，存活到一九九二年四月二十二日逝世，終年八十一歲。